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ВІДГУК  


офіційного опонента 


на дисертацію Ян Ї 


«Виконавська стабільність  


як основа концертно-сценічної діяльності піаністів», 


представлену на здобуття ступеня доктора філософії  


за спеціальністю 025 – Музичне мистецтво, 


галузь знать 02 – Культура і мистецтво 


 


 Концертно-сценічна діяльність сьогодні представляє унікальну форму 


живого «спілкування» музиканта-виконавця з головним реципієнтом 


сприйняття та оцінювача відтвореного результативного музичного продукту, 


тобто – слухачем. Концертно-сценічна діяльність – це діяльність музиканта, 


яка формується та реалізовується не тільки в умовах своєрідного 


«спілкування» зі слухачем (публікою), але й в умовах стресу, який може 


виникати на всіх етапах підготовки музичного твору (творів), моменту самої 


реалізації (в момент безпосередньо вже живого виступу/концерту) та пост-


реалізації (оцінка Журі, пожвавлена/бурхлива або нудьгуюча/квола реакція 


публіки, думки спостерігачів, колег за фахом, рецензії музичних критиків, 


журналістів на концертний виступ або сольний концерт виконавця тощо). 


Стрес є невід’ємною частиною виконавської діяльності музиканта-виконавця 


і може виникати з різних причин: велика відповідальність, завищений 


перфекціонізм, страх великої або маленької за розміром площі сцени підчас 


виступу, страх допущення будь-яких помилок, що впливає на впевненість та 


виконавську стабільність, висока конкурентоспроможність в тій чи іншій 


виконавській (сольній) діяльності, фізичне та емоційне виснаження, 


проблеми зі здоров’ям та інше. Однак, виконавська стабільність як результат 


публічної діяльності так чи інакше пов’язана з лідерськими якостями 


виконавця, адже виконавець виходить до публіки, впливає на неї, виступаючи 


своєрідним транслятором інформаційного, семантичного, емоційного потоку 


музичного твору. Більшість відомих виконавців стають наче «духовними 


лідерами», які мають власний, неповторний творчий почерк, потужну 







виконавську волю, завдяки якій може повести слухачів за собою, захопити не 


тільки своєю енергетикою, але й неповторною індивідуальністю. 


Актуальність обраної теми дисертації та її зв’язок з науковими 


планами, програмами та темами. Поява представленого до захисту 


дослідження Ян Ї належить сучасним науковим здобуткам іноземних 


здобувачів із КНР та пов’язане зі збагаченням наукової думки вітчизняного 


музикознавства, присвячено дослідженню одного з найскладніших і, 


можливо, найзагадковіших аспектів музичної виконавської творчості – 


виконавській стабільності, завдяки якій митець повною мірою реалізує себе 


як особистість. Актуальність обраної теми не викликає сумніву, оскільки, 


попри те, що зазначений концепт, здавалося б, знаходиться на поверхні 


індивідуальної творчості, все ж його природа і специфіка все ще викликає 


багато запитань і містить чимало нез’ясованого. До того ж, актуальність 


тематики дисертаційного дослідження зумовлена потребою 


мистецтвознавства в наявності ефективної методики цілеспрямованої 


підготовки піаністів до концертно-сценічної діяльності та її відсутністю у 


цілісному вигляді. Науковий аналіз автора дисертації існуючого матеріалу, що 


присвячений вивченню проблематики практичного досвіду концертно-


сценічної діяльності піаністів, виявив необхідність у подоланні суперечності 


між прагненням у мобілізації власної здатності до збереження оптимального 


емоційно-творчого самопочуття (створення в уяві певної інтерпретаційної 


моделі музичних творів з подальшим забезпеченням високоякісного 


відтворення виконавських навичок в концертній практиці) та необхідністю 


послуговуватись лише інтуїтивно віднайденими несистемними методами 


досягнення поставленої мети. Актуальність теми дослідження підкреслена 


необхідністю адаптації виконавців до швидко змінюваного музичного 


середовища та розвитку комплексного підходу до підготовки та підтримки 


музикантів у сучасному світі. 


Також, вивчення феноменології концепту «Виконавська стабільність» 


дозволило підняти на поверхню низку питань, які відносяться саме до 







виконавської сфери діяльності музиканта, в якій кожен виконавець стикається 


з різноманітними викликами, такими як сценічна тривога, висока конкуренція 


і стрімкий розвиток технологій, розуміння факторів, що впливають на 


психічне здоров’я та самоперсоніфікацію виконавця. 


Тож, концепція запропонованого дослідження повністю відповідає 


сучасними науково-теоретичним розробкам  щодо підготовки піаністів у 


закладах вищої освіти мистецького спрямування. Тема дисертаційної роботи 


Ян Ї є відповідною до напряму науково-дослідницьких робіт Національної 


музичної академії імені П. І. Чайковського «Музикознавче виконавство як 


об’єкт музикознавчого мислення».  


Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків та 


рекомендацій, їх достовірність та наукова новизна. Новизну отриманих 


результатів складають положення, з’ясовані внаслідок вирішення чітко 


поставлених завдань. Відзначимо послідовність, систематичність викладу 


завдань поставленої мети задля отримання чітких наукових результатів 


дослідження. Ян Ї систематизувала великий корпус мистецтвознавчих 


джерел, пов’язаних з питанням психології виконавства, в процесі чого 


дослідила кристалізацію концепту «виконавська стабільність піаністів».  


Зокрема, в дисертації Ян Ї вперше запропоновано концепт «виконавська 


стабільність піаністів у концертно-сценічній діяльності» як цілісне явище 


феноменологічного порядку, у зв’язку з цим у дослідженні з’ясовано зміст та 


структуру означеного феномену, розкрито специфіку формування та прояву 


динамічного виду виконавської діяльності піаністів у процесі уявного 


проєктування інтерпретаційних моделей музичних творів та їхньої реалізації 


в умовах концертно-сценічної діяльності, окрім того, розроблено алгоритм 


стабілізації виконавських дій піаністами за поетапного та цілісного типів 


роботи над музичним твором, а також, спроєктовано структурно-


функціональну модель виконавської стабільності піаністів з урахуванням 


інформаційної, динамічної та статичної компонент. Дисертанткою уточнено 


об’єктивні та суб’єктивні детермінанти впливу на емоційний стан піаністів у 







процесі прилюдної інтерпретації музичних творів та удосконалено технології 


психологічної підготовки піаністів до інтерпретації музичних творів в умовах 


концертно-сценічної діяльності.  


Значущість результатів дослідження для науки і практики. 


Практична цінність пропонованого дослідження має практичну цінність для 


різних аспектів: на макро-рівні – для музичного виконавства в цілому, на 


мікро-рівні – для безпосереднього процесу навчання. Результати дослідження 


можуть бути використані для оптимізації тренувальних програм та розробки 


нових затребуваних педагогічних методик, можуть слугувати основою для 


індивідуалізованих тренувальних та консультаційних програм для 


виконавців, спрямованих на збільшення їхньої стабільності та довготривалої 


успішності в кар’єрі. Матеріал дослідження чітко відображує процес 


формування виконавської стабільності у піаністів у процесі поетапного та 


цілісного типів роботи над музичними творами. Вихідні положення 


дослідження покликані сприяти розвитку універсальних якостей 


виконавської майстерності піаністів і можуть широко використовуватись у 


лекційних курсах «Методика та теорія фортепіанного виконавства», 


«Музична педагогіка вищої школи» та «Психологія музично-виконавської 


діяльності», «Музична терапія». 


Структура та зміст дисертації, її завершеність і відповідність 


встановленим вимогам щодо оформлення такого типу наукових праць. 


Структурний алгоритм відбиває логіку мислення дисертантки, відображає 


чітку логіку поетапного розгортання наукової думки авторки, ясно відзначає 


послідовність у структуризації викладеного матеріалу. Структура роботи та 


формулювання її підрозділів у процесі ознайомлення з матеріалом не 


викликало запитань та зауважень. Зміст та логіка викладу матеріалу 


відповідає всім встановленим МОН України стандартам та пропозиціям до 


робіт такого рангу. 


Дисертаційне дослідження має традиційну структуру та складається зі 


Вступу, трьох основних Розділів, та висновків до кожного з них, Висновків, 







Списку використаних джерел та Додатків. В Анотації та Вступі вбачаються 


головні засадничі типології наукової концепції. Три виокремлені розділи, що 


рівномірні за обсягом, послідовно та стратегічно за своїм інформативним 


змістом кожного з них вибудовують завершену композицію цілого.  


У Вступі дисертації визначено актуальність теми, сформульовано 


об’єкт, предмет, мету, завдання, запропоновано методи дослідження, розкрито 


наукову новизну отриманих результатів, викладено практичну значущість 


дослідження, надано апробацію та впровадження результатів.  


Перший розділ присвячено теоретико-методологічним концепціям 


дослідження, що присвячені виконавській (піаністичній) діяльності та 


виконавській стабільності піаністів. Вже на самому початку (розділ 1.1.), 


абсолютно переконливо авторка дослідження вбачає специфіку живого 


виступу як процесу живої та неповторної інтерпретації: «На відміну від 


реалізації звукозаписів, ‘‘жива’’ сценічна інтерпретація музичних творів 


піаністами абсолютно не захищена від негативного впливу психологічного 


стресу на результативність їх діяльності. Саме тому потребує ретельного 


розгляду складова виконавської майстерності піаністів, яка забезпечує 


успішну інтерпретацію музичних творів в умовах концертно-сценічної 


діяльності» (с. 27 тексту дис.). В розділі розглянуті різноманітні концепції 


видатних піаністів-викладачів, а також музикознавців ХХ-ХХІ століть, що 


пов’язані з питаннями виконавської майстерності, естрадного хвилювання, 


виконавської стабільності, виконавської надійності, психологічної надійності 


особистості, в результаті чого дисертантка приходить до висновків щодо 


викристалізації самого концепту «виконавська стабільність» у науковому 


дискурсі та забезпечує безпомилкову інтерпретацію піаністами музичних 


творів у звичних та емоціогенних умовах концертно-сценічної діяльності 


(сс. 44-45 тексту дис.). Абсолютно логічним у контексті вивчення концепту 


виконавської стабільності є звернення авторки до різноманітних положень 


різних галузей науки з подальшою екстраполяцією на концепт, що 


вивчається.  







Ян Ї розглядає феномен «стабільність» через його семантичне 


наповнення та визначає його відмінність у різних сферах науки (економіка, 


інформаційні технології, психологія, соціологія, кібернетики). Вивчаючі різні 


різногалузеві наукові концепції та екстраполюючи їх на суто піаністичну 


стабільність, авторка приходить до висновку, що «…зміст означеного 


феномену доцільно розглядати як з позицій генетики, так і з позицій 


генезису. Разом з тим, домінуючою в ньому є набута їх індивідуальна 


інтегрально-динамічна властивість. Саме вона забезпечує збереження 


оптимального емоційно-творчого самопочуття для чіткого уявлення 


художніх образів музичних творів, а також для їх виразної реалізації 


засобами безпомилкового відтворення виконавських навичок у звичних та 


концертно-сценічних умовах діяльності» (сс. 69-70 тексту дис.). Саме тут 


дослідниця вперше надає трикомпонентну структуру виконавської 


стабільності піаністів у концертно-сценічній діяльності, в якій загальна 


інформаційна компонента містить тісну взаємодію двох інших компонент – 


динамічної та статичної виконавської стабільності, концепції яких буде 


ретельно досліджуватись у наступних двох розділах.  


У Другому розділі дисертантка має на меті віднайдення методологічних 


підходів до оволодіння музичним матеріалом у контексті проєктування їх 


уявних інтерпретаційних моделей. Досліджено етапи роботи над музичним 


твором знаних піаністів-викладачів і музикознавців. Різноманітні 


методологічні концепції роботи над твором надали поштовх у проведенні 


дисертанткою (у 2021 році) спеціального дослідницького експерименту щодо 


подальшого вивчення процесу проєктування уявної інтерпретаційної моделі 


музичного твору студентами піаністами Національної музичної академії 


імені І.П. Чайковського (Україна) та Сіанської консерваторії музики (КНР), в 


ході якої авторкою експерименту був зроблений трохи сміливий висновок 


щодо недоцільного використання методу К. Леймера (тобто інтелектуального 


опрацювання та опанування музичного матеріалу без його реального 


звучання інструменту) при домінуванні в опитуванні цілісного типу з 







обов’язковим застосуванням поетапного типу для опрацювання деяких його 


фрагментів.  


У підрозділі 2.2. авторка досліджує різні методологічні положення 


щодо процесу запам’ятовування будь-якої музичної інформації, а також 


зупиняється на концепціях щодо типів пам’яті у виконавстві. Віддаючи 


перевагу концепції Т. Юник, яка довела, що «чим більше видів пам’яті 


піаністів задіяно в заучуванні як нотного тексту, так і виконавських 


компонентів музичних творів (рухів, їх м’язових відчуттів тощо), тим вища 


якість їх запам’ятовування» (с. 102 тексту дис.), дисертантка доходить 


висновку, що «незалежно від застосування вихідних положень будь-якої 


теорії пам’яті, можна стверджувати, що якісна переробка сприйнятої 


інформації складає основу уявного проєктування інтерпретаційної моделі 


музичних творів піаністами, чим і забезпечується формування та прояв 


динамічного виду їх виконавської стабільності» (сс. 110-111 тексту дис.).  


 У підрозділі 2.3. автор дослідження простежує процес стабілізації 


виконавських дій тих типів роботи, які набули більш широкої практичності в 


процесі опанування музичного твору, а саме поетапного та цілісного. Великої 


уваги заслуговує формулювання «технічно-інтерпретаторська 


підготовленість», яке відображує «не тільки потужність звуків, але й їх 


якість, артикуляцію, тембр, динаміку, тощо, а найважливішим показником 


якого стають часові співвідношення окремих рухів, так як виконавська 


побіжність піаністів залежить від частоти специфічних рухів, тривалості 


одного конкретного руху та часу реагування на сигнал» (с. 112 тексту дис.). 


Серед ключових категорій Розділу стають визначення поняття «виконавських 


вмінь піаністів», які авторка тлумачить як не вроджені, а набуті універсальні 


системи психофізичних дій, направлені задля швидкого прийому вирішення 


творчих проблем, тобто під час відтворення виконавських дій та поняття 


«навичок». Оперуючи різними методологічними концепціями відносно цих 


двох понять, дисертантка стверджує, що «виконавські вміння піаністів є 


попереднім етапом формування їх виконавських навичок, які вважаються 







більш досконалою стадією оволодіння діями» (с. 118 тексту дис.), а також 


простежує діалектику еволюції від простих навичок до складних, від 


складних – до умінь, як переходу кількості в якість.  


Слушним, видається спостереження авторки, що «на підвищення 


ефективності та надійності відтворення піаністами виконавських навичок у 


стресових ситуаціях сприяє не тільки повна стабілізація, а й усвідомлення 


складнощів їх виконання в конкретних нестандартних умовах» (с. 132 тексту 


дис.). 


Особливий інтерес викликає матеріал Розділу 3 дослідження, в якому 


авторка розглядає статичний вид виконавської стабільності піаністів у 


процесі творчої реалізації уявних інтерпретаційних моделей музичних творів 


крізь детермінанту психологічної готовності піаністів до концертно-сценічної 


діяльності, розглядаючи його з позиції набутої, а не вродженої властивості, 


для якої характерною, за визначенням авторки є «стійкість та динамічність 


руху свідомості, спрямованого на поширення в уяві митців власних музично-


виконавських цінностей з подальшим їх перетворенням у процесі 


інтерпретації музичних творів» (с. 144 тексту дис.). Запропонований у 


дослідженні аксіологічний та гуманістичний підходи до вивчення змісту 


«готовність», дозволив дослідниці констатувати, що стратегія формування 


готовності піаністів до концертно-сценічної діяльності повинна базуватись на 


особистісно-ціннісних орієнтирах з урахуванням власних індивідуальних 


естетичних уподобань, а методологічний (компетентнісний) підхід дозволив 


надати можливість казати про провідну роль фахових теоретичних знань, 


творчих умінь та виконавських навичок у процесі формування виконавської 


стабільності.  


Особливої значущості набуває ствердження авторки дослідження щодо 


готовності піаністів до концертно-сценічної діяльності, яку «..варто 


формувати з обов’язковим врахуванням впливу емоціогенних умов 


прилюдних виступів на образність та швидкість творчого мислення, гостроту 


сприйняття дійсності, стійкість уваги, міру емоційного збудження, а також на 







інші психічні процеси, які беруть безпосередню участь у прийнятті творчих 


рішень» (с. 153 тексту дис.). Семантичне поле поняття «готовність», яку в 


свою чергу авторка досліджує як інтегративну властивість виконавців, 


поділяючи на довгострокову та короткострокову, досліджено у нерозривному 


зв’язку з творчим потенціалом піаністів та урахуванням передумов їх 


концертно-сценічної діяльності. Вивчаючи різноманітні особливості 


стресорів як факторів естрадного хвилювання, дослідниця наголошує на їх 


негативному впливі, що впливають на організованість когнітивних процесів, 


направлених на створення художньо-інтерпретаційних образів і на їх звукове 


відтворення.  


У завершальних висновках своєї дисертації Ян Ї зробила 


систематичний та послідовний огляд досягнутих науково-практичних 


результатів, які випливають з мети та завдань, визначених у вступі. Ці 


висновки безумовно виступають значущим узагальненням та важливим 


відзначенням внеску автора в науковий дискурс. 


Повнота викладу матеріалу дисертаційної роботи в опублікованих 


працях. Всі публікації авторки дисертаційного дослідження багатовимірно 


презентують заявлену тематику та висвітлюють головні положення 


дисертаційного змісту. Апробація результатів змісту дослідження 


представлена публікаціями одноосібних наукових статей за темою дисертації, 


з яких три статті у спеціалізованих фахових виданнях України, затверджених 


МОН України, а також чотири наукових праці апробаційного характеру. 


Основні положення дисертації апробовано здобувачкою на шести 


Міжнародних та Всеукраїнських науково-практичних конференціях. Можемо 


констатувати, що зміст основних результатів дисертації повністю висвітлено 


у публікації здобувачки, а їх текст не містить академічного плагіату.  


Дискусійні положення/зауваження до дисертації. Під час 


ознайомлення з текстом дисертаційного дослідження виникли деякі 


зауваження: 







Перше. Враховуючи задіяний в дослідженні надзвичайно великий 


корпус джерел, все ж виникає сумнів щодо назви підрозділу 1.1. 


«Кристалізація концепту ‘‘виконавська стабільність піаністів’’ в сучасному 


науковому дискурсі», оскільки дисертантка окрім новітньої літератури, яка 


безумовно присутня, використовує мистецтвознавчі концепції періоду 1930-


1996 років. На нашу думку, сучасний науковий дискурс все ж має містити 


новітні наукові концепції (бажано від початку ХХІ століття). Також, 


теоретичну базу дослідження складають радянські джерела, які, з позицій 


новітніх концепцій, з кожним роком втрачають свою актуальність та 


значимість. Приємно, що у представленій праці Ян Ї є дисертаційні 


дослідження багатьох здобувачів з Китаю, проте доречно було б включити не 


тільки дисертації, а саме наукові джерела (статті, монографії) авторів КНР.  


Друге. Подана на розгляд дисертація є не тільки цікавою, а й 


актуальною за темою дослідження. Разом з тим, у третьому Розділі бажано 


було б прописати методичні поради автора дисертації та методи вирішення 


проблем, що пов’язані зі сценічним стресом, естрадним хвилюванням, 


поетапною підготовкою до концертно-сценічної діяльності, які виникають не 


тільки у піаністів (здобувачів різних рівнів освіти), а й у практиці вже зрілих 


музикантів, адже вивчення стратегій управління стресом та формування 


емоційної стійкості може бути корисним для виконавців, які готуються до 


участі у музичних конкурсах та важливих виступах. 


Висловлені зауваження та запитання не знижують наукової цінності 


дисертаційного дослідження Ян Ї. 


Загальний висновок щодо відповідності дисертаційного 


дослідження встановленим вимогам. Підсумовуючи, можемо констатувати, 


що дисертація на тему «Виконавська стабільність як основа концертно-


сценічної діяльності піаністів» Ян Ї, представлена на здобуття ступеня 


доктора філософії і подана до захисту до разової ради НМАУ імені 


П.І. Чайковського, є самостійним, завершеним й оригінальним дослідженням. 


Його зміст, структура, актуальність теми, наукова новизна отриманих 







результатів та теоретичне значення дослідження, практична значущість, а 


також отримані результати, що викладені у Висновках, дають підстави для 


визнання дослідження як такого, що відповідає чинним вимогам пп. 6, 7, 8, 11 


«Порядку присудження ступеня доктора філософії», затвердженому 


Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 року № 44, а її 


авторка Ян Ї заслуговує на присудження ступеня доктора філософії в галузі 


знань 02 Культура та мистецтво, за спеціальністю 025 Музичне мистецтво.  
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університету мистецтв імені І.П. Котляревського,  
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